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МЕТОДОЛОГИЯ
Опрос проведен среди участников трека «Определяю» 
с  28 августа по 17 сентября 2023 года участников опроса
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ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

36% считают самым сложным этапом при трудоустройстве собеседование 

41%
сайты 

компаний

40%
сообщества, группы, 

каналы в соцсетях 

40%
агрегаторы 
вакансий 

28% получили приглашение на работу после первого собеседования

ТОП-3 инструмента поиска работы:

56% искали работу за последнее время

70% столкнулись при трудоустройстве со сложностями, связанными 
с отсутствием опыта работы  

38%
друзья, 

знакомые 

39% планируют совмещать работу и учёбу

59%
считают летний период самым 
удобным для трудоустройства

61%
дополнительный 

заработок

58%
получение

нового опыта

55%
перспектива 

трудоустройства

ТОП-3 мотивирующих фактора для поиска 
стажировки/подработки:

62%
предпочитают гибридный 

формат работы

47%
готовы уделять 11-20 часов в 

неделю стажировке или 
подработке 



Топ-10 специальностей обучения 
участников опроса
Укажите, пожалуйста, Вашу основную специальность, на которой Вы обучаетесь или обучались 
в вузе/ссузе. 
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Педагогика

Экономика

Юриспруденция

Лечебное дело

Менеджмент

Психология

Программирование

Строительство

Туризм

Прикладная математика 



Поиск работы
За последнее время лично Вы искали работу или нет?

56%

35%

9%

Искал(а) Не искал(а) Не актуален вопрос



Инструменты поиска работы
Какие инструменты для поиска вакансий Вы используете/использовали?

Сайты компаний, организаций

Тематические сообщества о требуемых 
вакансиях, группы, каналы в соцсетях

Агрегаторы вакансий

Друзья и знакомые

Соцсети, мессенджеры вуза/ссуза

Сайт вуза/ссуза

Ярмарки вакансий в вузе/в ссузе/в городе

Не искал работу

41%

40%

40%

38%

27%

12%

12%

24%



70%

66%

28%

16%

15%

12%

11%

9%

4%

3%

Проблемы при поиске работы
С какими проблемами, на Ваш взгляд, сегодня чаще всего сталкиваются соискатели 
при поиске работы?

Сложности, связанные с отсутствием опыта работы

Предложения, заявленные в вакансии, не соответствуют 
действительности

Снизилось число/отсутствие предложений от надежных, стабильных 
работодателей

Сложности составления правильного резюме

Нет обратной связи от потенциального работодателя

Снизилось число/отсутствие предложений на рынке в целом

Увеличилось число соискателей работы

Отказ в трудоустройстве в связи с индивидуальными особенностями

Языковой барьер

Другое

• Отсутствие навыков поиска 
вакансий

• Сложность совмещения с 
учёбой

• Низкая зарплата
• Плохие условия работы



Самые сложные этапы поиска работы
Какие этапы поиска работы, на Ваш взгляд, являются наиболее сложными?

Прохождение собеседования

Анализ кадрового рынка, информации о вакансиях, 
требованиях, уровне заработной платы

Составление резюме

Прохождение испытательного срока, обучения

Выполнение тестового задания, кейсов или любой другой 
отборочной работы

Переговоры соискателей (работника и работодателя) 
о требованиях найма

Выбор источников поиска работы

Выбор места размещения и рассылки резюме

Не имею опыта поиска работы

Затрудняюсь ответить

36%

34%

25%

24%

23%

20%

19%

13%

14%

8%



От собеседований до приглашения на работу
Сколько собеседований Вы прошли, прежде чем получили приглашение на работу?

28%

17%

4%

3%

41%

7%

1 собеседование

2-3 собеседования

4-5 собеседований

Более 5 собеседований

Еще нет опыта 
трудоустройства

Затрудняюсь ответить



Актуальность поиска работы
На текущий момент Вы ищите:

41%

9%

7%

42%

Подработку для совмещения с учебой

Работу с официальным трудоустройством

Стажировку

Не ищу работу/стажировку/подработку



Совмещение работы и учёбы
Совмещаете ли Вы работу и учебу?

30%

39%

5%

25%

1%

Да, уже совмещаю

Да, планирую совмещать 
неполный рабочий день

Да, планирую совмещать полный 
рабочий день

Нет, не совмещаю и не планирую

Уже завершил(а) обучение



Готовность уделять время на стажировку 
или подработку
Если бы Вам предложили пройти стажировку в организации или пойти на подработку Вы бы 
согласились или нет? Если да, то сколько времени в неделю Вы были бы готовы уделять стажировке 
или подработке?

28%

47%

12%

13%

До 10 часов в неделю

11-20 часов в неделю

21-40 часов в неделю 
(полный рабочий день)

Не рассматриваю для 
себя возможность 

стажироваться



Мотивирующие факторы поиска 
стажировки или подработки
Что Вас мотивирует пойти на стажировку/подработку в компании?

61%

58%

55%

28%

26%

18%

7%

Иметь дополнительный заработок

Возможность получить новый опыт

Возможность дальнейшего трудоустройства

Возможность получить рекомендацию для 
дальнейшего трудоустройства

Новые знакомства с людьми

Дополнительные навыки, про которые можно 
написать в резюме

Ничего



Самый удобный период для трудоустройства 
молодёжи
Если Вы планируете стажировку или подработку, в какое время Вам было бы удобнее выйти в 
компанию?

59%

39%

32%

30%

16%

На летних каникулах

В осеннем семестре

На зимних каникулах

В весеннем семестре

Не планирую стажировку или 
подработку



Предпочтительный формат работы
В каком формате Вы бы хотели работать?

21%

62%

17%

Полностью удаленно

В гибридном формате

Фиксированный режим 
работы в офисе



Топ-10 самых привлекательных профессий 
для молодёжи

Какие сферы профессиональной деятельности Вам кажутся наиболее привлекательными сегодня?

28%

28%

27%

23%

18%

12%

12%

10%

9%

9%

Маркетинг, реклама, PR

Информационные технологии (ИТ)

Искусство, развлечения, массмедиа

Наука, образование

Высший и средний бизнес

Административный персонал

Медицина, фармацевтика

Туризм, гостиницы, рестораны

Продажи, обслуживание клиентов

Спортивные клубы, фитнес, салоны красоты



Топ-5 критериев выбора стажировки, 
подработки

На что Вы ориентируетесь при выборе направления стажировки или подработки?

1

2

3

4

5

График работы и возможность совмещения с учёбой

Уровень заработной платы

Имидж и престижность организации 

Возможность дальнейшего трудоустройства

Объем и содержание задач, полезность приобретаемого опыта



Топ-5 критериев выбора места работы
На что Вы ориентируетесь при выборе направления компании/места работы?

1

2

3

4

5

Возможность гибридного или удалённого графика работы

Должность и уровень заработной платы

Известность, имидж, авторитет компании и опыт работы 

Доброжелательность коллектива

Возможность карьерного роста


